

# 习近平集体会见 博鳌亚洲论坛现任和候任理事



4月11日,国家主席习近平在海南省博鳌国宾馆集体会见博鳌亚洲论坛现任和候任理事。

新华社记者 姚大伟 摄

新华社海南博鳌4月11日电(记者侯丽军、代超)国家主席习近平11日在海南省博鳌国宾馆集体会见博鳌亚洲论坛现任和候任理事。

习近平指出,博鳌亚洲论坛成立于1997年亚洲金融危机之后,反映了亚洲国家携手应对挑战的共识,顺应了区域经济一体化发展要求。论坛成立17年来,立足亚洲、面向世界,为凝聚亚洲共识、推动亚洲合作、建设亚洲命运共同体发挥了重要作用。今年论坛年会围绕“开放创新的亚洲,繁荣发展的世界”主题进行深入探讨,大家都认为,在世界经历新一轮大发展大调整的形势下,应该顺应历史潮流,推动变革创新;大家都相信,面对经济增长动能不足、贸易保护主义挑战,应该坚持开放包容、合作共赢;大家都愿意,同心协力、携手并进,创造亚洲和世界更加美好未来。各国政治家都应当为子孙谋,为千年计。

习近平强调,中国改革开放40年经验的一个重要启示就是:中国发展离不开世界,世界发展也需要中国。中国通过改革开放实现自身发展,创造了中国奇迹,同时又通过自身发展为世界进步贡献力量。中国将继续坚定不移走和平发展道路,奉行互利共赢开放战略,推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系;将推进大国协调和合作,同

周边国家发展睦邻友好关系,更加积极参与全球治理,更加有效同各国携手应对挑战;将把自己前途命运同世界人民前途命运紧密联系在一起,不仅为中国人民谋幸福,也要为人类进步事业而奋斗,进一步扩展合作格局,推动构建人类命运共同体,建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界;将继续推动“一带一路”建设,坚持共商共建共享,打造国际合作新平台,增添共同发展新动力,使“一带一路”惠及更多国家和人民。

习近平强调,中国作为博鳌亚洲论坛东道国,将为论坛提供更广阔发展空间,也希望论坛继续关注和支持中国发展,为推动中国和世界共同繁荣发挥积极作用。一是立足亚洲,服务亚洲。论坛要凝聚亚洲共识,发出亚洲声音,提出亚洲方案,把更多亚洲主张上升为国际共识、国际行动,不断提升亚洲在全球影响力。二是胸怀世界,开放包容。论坛要从世界汲取发展动力,融汇东西方文明成果,更多“走出去”,在全球范围内加强合作伙伴网络建设,不断扩大“朋友圈”。三是突出特点,打造亮点。论坛要推动各界人士坦诚交流、集思广益,为各国民政府和企业开展合作提供智力支撑,要针对国际社会重点关注问题,提出更多“博鳌方案”。

博鳌亚洲论坛现任理事长福田康

夫、候任理事长潘基文、现任理事巴基斯坦前总理阿齐兹、法国前总理拉法兰、候任理事菲律宾前总统阿罗约、意大利前总理普罗迪先后发言。他们表示,习近平主席昨天在年会开幕式上的主旨演讲明确描绘了中国的发展方向,宣示了重大开放措施,充满了改革精神,非常精彩、令人钦佩和感动。在全球化和多边主义面临挑战之际,演讲意义深远,为世界经济发展注入新的强劲活力,为人们指明了世界应何去何从的正确方向,是在重要的时刻提供了正确的答案,即中国致力于走中国特色社会主义道路,致力于改革开放,致力于可持续发展、高质量发展、创新发展,使人对中国的更大成功充满信心。中国的成功将产生深远影响,将为亚洲和世界带来繁荣,也为世界其他国家提供了榜样。中国已是全球经济重要引擎,在应对气候变化等国际事务中发挥了重要的建设性作用。国际社会各方应当像中国一样,走改革开放、创新发展之路,不能走封闭僵化、保护主义和单边主义的回头路,共同建设亚洲命运共同体和人类命运共同体。论坛愿为此作出自己的努力。

会见前,习近平同论坛现任和候任理事长、副理事长、秘书长集体合影。

丁薛祥、刘鹤、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

博鳌亚洲论坛现任理事长福田康

## 博鳌亚洲论坛2018年年会闭幕

本报博鳌4月11日电(记者况昌勋)博鳌亚洲论坛2018年年会今天圆满闭幕,下午举行了闭幕新闻发布会。4天时间里,来自各国的政商学媒体等各界嘉宾共商合作共谋大计、共谋发展繁荣良方,为亚洲和世界提供了“博鳌智慧”,贡献了“博鳌力量”。

博鳌亚洲论坛秘书长周文重在新闻发布会上介绍,本届年会围绕主题成功举办65场活动,吸引了2000多与会嘉宾,其中企业界代表占到了80%,

世界500强企业有70多家派出了董事长和CEO来参会。年会圆满地实现了预设目标,发出了亚洲声音,形成了亚洲共识,年会主题“开放创新的亚洲,繁荣发展的世界”得到了广泛的呼应和认同。

年会期间,博鳌亚洲论坛理事会进行了换届。在简要回顾了本届理事会工作后,周文重说,博鳌亚洲论坛一定会发展得更好,随着亚洲的进一步崛起,亚洲力量的进一步加强,博鳌亚

洲论坛年会的影响力会更强,吸引力会更大。

博鳌亚洲论坛是一个非政府、非营利的国际组织,自2001年成立以来,致力于推动亚洲区域经济合作,为本地区经济实现可持续发展提供智力支持。

作为东道地,海南积极服务和利用博鳌亚洲论坛2018年年会,主办了多场分论坛活动,深入参与对话交流,注重寻求合作机会,在旅游、医疗健康产业、岛屿经济等多个方面收获丰硕成果。

# 习近平会见 吉尔吉斯斯坦前总统阿坦巴耶夫

新华社海南博鳌4月11日电(记者侯丽军)国家主席习近平11日在海南省博鳌国宾馆会见来华出席博鳌亚洲论坛2018年年会的吉尔吉斯斯坦前总统阿坦巴耶夫。

习近平指出,很高兴见到老朋友。发展中吉战略友好关系,是中国建设周边命运共同体的重要组成部分。中方支持吉方根据本国国情选择的发展道路和奉行的内

外政策,对吉方发展成就感到高兴。中国对吉合作,着眼于睦邻友好,始终以义为先。近年来,中吉共建“一带一路”合作取得一批重要早期收获,对两国经济社会发展意义重大。中方愿同吉方一道,搞好有关项目,将两国合作提升到更高水平。希望你作为吉执政党主席,为中吉关系发展继续发挥积极作用。

阿坦巴耶夫表示,习近平主席昨天作了非常精彩的演讲,对人类社会应当向何处去指明了方向,令世人钦佩。当前吉中关系已经发展到战略伙伴水平。感谢中方对吉经济社会发展提供的帮助。我愿继续致力于推动加强吉中合作,造福两国人民。丁薛祥、刘鹤、杨洁篪、王毅等参加会见。

# 习近平同出席博鳌亚洲论坛 年会的中外企业家代表座谈



4月11日,国家主席习近平在海南省博鳌同出席博鳌亚洲论坛2018年年会的中外企业家代表座谈。新华社记者 李学仁 摄

新华社海南博鳌4月11日电(记者潘洁、刘邓)国家主席习近平11日在海南省博鳌同出席博鳌亚洲论坛2018年年会的中外企业家代表座谈。

不移发展开放型世界经济,为亚洲和世界发展作出中国贡献,欢迎搭乘中国经济快车,分享中国改革、开放、发展的成果。中国将为国内外企业家投资创业营造更加宽松有序的环境。希望各家企业在中国改革开放新征程中施展更大作为,得到更大发展。

习近平强调,我们对中国经济的前景是乐观的。方向决定道路,道路决定命运。中国现在的大方向就是实现“两个一百年”奋斗目标。我们走的道路是中国特色社会主义道路,是坚持改革开放的道路。我们对未来充满信心。我们要加满油、把稳舵、鼓足劲,付出异乎寻常的努力,推动新时代中国经济由高速增长转向高质量发展,从量的扩张转向质的提升,从“有没有”转向“好不好”。中国的改革只有进行时,没有完成时。我们要扩大对外开放不停步,我们改革的步伐不会停歇,开放的大门不会关闭。我们要让制度更加成熟定型,让发展更有质量,让治理更有水平,让人民更有获得感、幸福感、安全感。我们要坚定

建生、韩国SK集团董事长崔泰源、英

国保诚集团执行总裁韦尔斯、美国黑石集团主席兼首席执行官苏世民等9位企

业家代表在座谈中先后发言,他们高度评价中国改革开放取得的伟大成就,赞

赏中国为推动世界经济增长作出的突

出贡献。他们表示,习近平主席在论坛年会开幕式上宣布的中国扩大开放的一系

列新的重大举措令人鼓舞振奋,对世界发

出了有利于推进全球化的积极信

息。中国的改革开放力度前所未

有,中国的发展为外资提供着持续不断的良好的发展

发展前景。他们愿把握机遇,积极参

与中国的改革开放进程,共建“一带一

路”,实现企业更大发展,共同推动亚洲

和世界经济走向繁荣。

中外企业家代表等70余人参加座谈。

丁薛祥、刘鹤、杨洁篪、王毅、何立峰等出席座谈。

# 习近平主席在博鳌亚洲论坛2018年年会的主旨 演讲在海南各界和与会嘉宾中引发热烈反响

## 勇立时代潮头,谱写改革开放新篇章

### ■ 综合本报记者来稿

4月10日上午,国家主席习近平出席博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式并发表主旨演讲,郑重宣示了新时代开启中国同世界交融发展新画卷的坚定信念和宣布扩大开放新的重大举措,赢得了与会嘉宾的强烈共鸣,引起了海南各界的热切关注。

习近平主席在主旨演讲中指出,海南发展是中国40年改革开放的一个重要历史见证。海南广大干部群众备感振奋,纷纷表示,海南因改革开放而生,因改革开放而兴,站在建省办经济特区30周年的新的历史起点上,海南将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指

引,牢记经济特区的战略定位和历史使命,以更加精准、更加配套、更加革命的举措推动新一轮改革开放,把海南打造成更加开放、更有活力、更为国际化的经济特区。

与会嘉宾、中国进出口银行董事长胡晓炼注意到,习近平主席在演讲中强调,中国人民的成功实践昭示世人,通向现代化的道路不止一条,只要找准正确方向、驰而不息,条条大路通罗马。他对此深为赞同:中国近40年之所以能取得举世瞩目的发展成绩,究其原因就是找到了一条正确的发展道路,“这条路是单程的,我们没有回头路,也不可能走回头路,一定要继续在这条路上意气风发地往前走。”

“举世瞩目的发展成绩”,在海南各

地均有体现。琼海市委书记何琼妹举例,作为博鳌亚洲论坛永久会址所在地,近几年,琼海先后建成了博鳌机场以及海南第一条海底隧道。此外,获得国务院特批的九条先行先试优惠政策的海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区已初具规模,初步形成了医疗健康产业集聚效应。可以说,没有国家赋予的改革开放利好政策,没有敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,琼海就不可能有现在的面貌。

昌江黎族自治县雪谷丽共享农庄负责人朱建明说:“习主席强调,变革创新是推动人类社会向前发展的根本动力。我们的共享农庄从一开始不被看好,

下转A03版

# 汇聚构建人类命运共同体的时代强音 ——博鳌亚洲论坛2018年年会巡礼

(见A02版)

# 抓住“关键因素”厚植“第一资源” ——贯彻落实习总书记2013年视察海南时的重要讲话 精神系列综述之七

(见A06版)